
Stadtverwaltung Oschatz Oschatz, 12.05.2026 

Niederschrift 

über die öffentliche 1. Sitzung des Jugendstadtrates der Stadt Oschatz 
für die Wahlperiode 2026 bis 2028 

Datum: Donnerstag, 23. April 2026 

Beginn: _ 18.30 __ Uhr Ende: _ 20.30 __ Uhr 

Gäste: 

Lars Natzke — Stadtwehrleiter, Marcel Schmidt - stellv. Stadtwehrleiter / Leiter Kinder- und 
Jugendfeuerwehr, Paulina Rduch — Nachrückkandidatin, Felice Meine — Nachrückkandidatin, Jörg 
Bringewald — Beigeordneter, Ulrike Lösch — Amtsleiterin SOA, Rene Werner — Jugendarbeiter 

Sitzungsleiter: Oberbürgermeister David Schmidt 

Vom Oberbürgermeister ist mit Schreiben vom 16.04.2026 folgende Tagesordnung festgesetzt worden. 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Bestätigung der 

Tagesordnung und evtl. Einwände gegen die Niederschrift der letzten 
Sitzung vom 06.11.2026 

2. 15 Minuten Fragezeit 

3. Verabschiedung der ehemaligen Jugendstadträte 
4. Berufung der neu gewählten Jugendstadträte 

Vorstellung der Feuerwehr und Jugendfeuerwehr 
3: Auswertung des Aktionstages am 18.04.2026 - „Saubere und 

lebenswerte Stadt Oschatz“ 
6. Anfragen und Informationen 

Besichtigung des Feuerwehrgerätehauses mit Konstitution des 
Gremiums -



Zu TOP 1- Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Bestätigung der Tagesordnung und 

Bestätigung der Niederschrift vom 06.11.2025 

Der Vorsitzende eröffnet die 1. Sitzung der Wahlperiode 2026 / 2028. 
Die ordnungsgemäße Einberufung der Sitzung und Zuleitung der Beratungsunterlagen wird festgestellt. 
Von 11 Stadt-/ Jugendstadträten sind 9 anwesend. 
Die Stadträte Stefan Helbig, Ria Gärtner, Sebastian Schneider und die Jugendstadträtin Anna-Helena Zehme 
waren aus privaten Gründen entschuldigt. 
Von 12 Mitgliedern des Jugendstadtrates sind also 10 anwesend. 
Der Jugendstadtrat ist mit Beginn der Sitzung beschlussfähig. 
Veröffentlicht wurde diese Sitzung durch Anschlag an der Verkündungstafel am Rathaus vom 
16.04.2026. 
Die Niederschrift vom 06.11.2025 wurden vorgelegt und bestätigt. 
Der Vorsitzende benennt Herrn Werner als Schriftführer. 

Zur Unterzeichnung der heutigen Niederschrift werden die Stadträte Alexander Fritsch und Jugendstadträtin 
Tamina Rüster benannt. 

Zu TOP 2 - 15 Minuten Fragezeit 

Es gab keine Anfragen. 

Zu TOP 3 — Verabschiedung der ehemaligen Jugendstadträte 

Der Vorsitzende leitete zum TOP ein und verabschiedete die anwesenden Jugendstadträtinnen Thi Hoai 
Huong Vu und Isabella Lezzi von ihren Aufgaben im Jugendstadtrat. 

Zu TOP 4 - Berufung der neu gewählten Jugendstadträte 

Der Vorsitzende leitete zum TOP ein und berief die am 22. März 2026 neu gewählten fünf Jugendstadträte. 

Zu TOP 5 - Vorstellung der Feuerwehr und Jugendfeuerwehr 

Der Vorsitzende leitete zum TOP ein und übergab das Wort an Herrn Natzke. Herr Natzke informierte die 
Mitglieder über die aktuelle Struktur der Freiwilligen Feuerwehr, die Entwicklung in der Einsatzstatistik mit 
der Verschiebung hin zu ca. 60% Hilfeleistung / schwere Hilfeleistung und ca. 40 % Brandbekämpfung. Er 
machte weiterhin Ausführungen zu Fahrzeugausstattung und der Drohnenstaffel (Einsätze auch im 
Landkreis). 

Im Anschluss stellte Herr Schmidt den Mitgliedern die Strukturen der Kinder- und Jugendfeuerwehr vor mit 
den entsprechenden Angeboten im Rahmen der Jugendverbandsarbeit. 

Zu TOP 6 — Auswertung des Aktionstages am 18.04.2026 — „Saubere und lebenswerte Stadt Oschatz“ 

Der Vorsitzende leitete zum TOP ein und übergab das Wort an Herrn Werner. Herr Werner informierte die 
Mitglieder über die Beteiligung und den Sammelergebnissen an den zentralen Orten sowie den 
Heimatvereinen Oschatz und Mannschatz am Tage und der Projektwoche mit der Müllsammel-Aktion der 7. 
Klasse der Robert Härtwig Schule im Vorfeld. 

Zu TOP 7 - Anfragen und Informationen 

Der Vorsitzende rief den TOP auf und ging auf die Anfrage von Tamina Rüster, Linus Mehlhorn und Bruno 
Schreyer zur aktuellen Sperrung des Skate-Pools ein. Er informierte, dass Sicherheitsbedenken zum 
baulichen Zustand dazu geführt haben und dass es bereits in der kommenden Woche einen Termin mit einer 
Baufirma zur Beseitigung der baulichen Mängel geben wird.



Marek Schurig regte die Sichtbarkeit der Jugendstadträte durch Beteiligung im Rahmen der „Kleinen 
Gartenschau“ an. Eine Zuordnung erfolgt bist zur Gartenschau. 

Zu TOP 8 - Besichtigung des Feuerwehrgerätehauses mit Konstitution des Gremiums 

Der Vorsitzende leitete zum Top über und übergab zum Rundgang an Lars Natzke und Marcel Schmidt. Die 
Mitglieder und Gäste erfuhren während der Technikschau den aktuellen Stand der Ausrüstung, der 
Serviceleistungen, den Fortschritt zum Anbau am Gerätehaus und im speziellen die Funktionsweise der 
Drehleiter. Im Anschluss erfolgte die Konstituierung des Gremiums. 

AH zer KT WS 

David Schmidt Alexander Fritsch Tamina Rüster ne Werner 
Oberbürgermeister Mitunterzeichner Mitunterzeichnerin Schriftführer 


